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Метою дослідження було обґрунтування 
вибору екстрагенту для вилучення біо-

логічно активних речовин з листя виногра-
ду культурного. Як екстрагент досліджували 
воду, 20%, 40%, 70% етиловий спирт. Визнача-
ли здатність кожного з екстрагентів витягати 
максимальну кількість флавоноїдів, дубильних 
речовин, гідроксикоричних кислот. За резуль-
татами досліджень оптимальним екстрагентом 
для екстракції листя винограду культурного є 
40% етиловий спирт.
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ВСТУП
Згідно даним Всесвітньої організації охоро-

ни здоров’я, в світі налічується більше 2 млрд. 
чоловік, які страждають захворюваннями пе-
чінки, що в 100 разів перевищує поширеність 
ВІЛ-інфекції. За останні роки в усьому світі 
простежується виразна тенденція до зростання 
числа захворювань печінки.

Ідеальний гепатопротектор повинен нада-
вати комплексу дію: відновлювати гомеостаз в 
печінці, підвищувати її стійкості до патогенних 
факторів, нормалізувати функціональну актив-
ність та стимуляцію в ній репаративно-регене-
раційних процесів [3].

Нашу увагу привернув виноград культур-
ний Vitis vinifera L. родини виноградових 
Vitaceae — дерев’янистий виткий кущ із товс-
тим стобуром і видовженими галузистими ву-
сиками на пагонах. Квітки двостатеві, хоча зус-
трічаються й одностатеві, або функціонально 
маточкові, зібрані в китицеві суцвіття. Цві-
те у квітні. Плід являє собою м’ясисту сокови-

ту ягоду, різного забарвлення і форми. Ягоди, 
зібрані в грона, дозрівають у кінці серпня — ве-
ресні [7].

У листі винограду культурного виявлено не 
менше 20 речовин фенольної природи, визна-
чений якісний і кількісний вміст амінокислот, 
виявлено 16 амінокислот, в тому числі 9 неза-
мінних. Домінуючими у більшості з них є глу-
тамінова та аспарагінова кислоти, пролін, глі-
цин, аланін, лейцин і серин. Визначений вміст 
22 мікроелементів. З них переважаючими є за-
лізо, цинк, марганець і алюміній [4, 5].

Фенольні комплекси листя винограду куль-
турного чинять виражену пригнічувальну дію 
на перебіг спонтанного перекисного окислення 
ліпідів, яке є однією з ланок в патогенезі ате-
росклерозу, ішемічної хвороби серця, патології 
печінки [1]. Тому листя винограду культурно-
го є перспективною сировиною для отриман-
ня екстракту та розробки на його основі гепа-
топротекторного препарату.

В технології екстракційних препаратів од-
ним з факторів, який впливає на процес вилу-
чення біологічно активних речовин (БАР) з 
рослинної сировини, є природа екстрагенту [6].

Тому метою нашого дослідження було 
обґрунтування вибору екстрагенту для вилу-
чення БАР з листя винограду культурного.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

Об’єктами дослідження були листя виног-
раду сорту Ізабелла та Каберне.

Наявність основних груп біологічно актив-
них речовин (БАР) визначали у водно-спир-
тових витяжках за допомогою загальновідо-
мих якісних реакцій. Флавоноїди визначали 
ціанідиновою пробою за Бріантом, реакцією 
з розчином лугу, з алюмінію хлоридом, з за-
ліза (ІІІ) хлоридом, з ваніліном у концент-
рованій хлористоводородній кислоті, з роз-
чином основного ацетату свинцю. Дубильні 
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речовини визначали реакцією з розчином же-
латини, з розчином хініну гідрохлориду, з роз-
чином залізоамонієвих галунів. Кумарини — 
лактонною пробою, реакцією з діазореактивом 
у лужному середовищі, антоціани — реакцією 
з 10% розчином ацетату свинцю, з 10% розчи-
ном лугу.

Для обґрунтування вибору екстрагенту 
визначали здатність води, 20%, 40% та 70% 
етилового спирту вилучати максимальну 
кількість БАР з листя винограду культурного. 
Для цього визначали кількісний вміст флаво-
ноїдів, дубильних речовин, гідроксикоричних 
кислот у листі винограду культурного обох 
сортів з використанням вищезазначених екс-
трагентів.

Кількісне визначення флавоноїдів. Близь-
ко 1,0 г (точна наважка) сировини, подрібне-
ної до розміру часток, що проходять крізь сито 
з отворами діаметром 2 мм, вміщували у кол-
би зі шліфом ємністю 150 мл, додавали 30 мл 
екстрагенту (води, 20%, 40%, 70% етилово-
го спирту). Колби приєднували до зворотних 
холодильників і нагрівали на водяному огрів-
нику протягом 30 хвилин, періодично збовту-
ючи для змивання часток сировини зі стінок. 
Гарячі витяжки фільтрували крізь вату в мір-
ні колби ємністю 100 мл так, щоб частки си-
ровини не попадали на фільтр. Вату перено-
сили в колби для екстрагування і додавали 30 

мл відповідного екстрагенту. Екстракцію пов-
торювали ще двічі в описаних вище умовах, 
фільтруючи витяжки в ті ж мірні колби. Після 
охолодження об’єми витяжок доводили від-
повідним екстрагентом до позначки і перемі-
шували (розчин А).

В мірні колби ємністю 25 мл переносили по 
1 мл розчинів А, 1 краплі розведеної оцтової 
кислоти, 1 мл розчину алюмінію хлориду в 95% 
спирті і доводили об’єми розчинів 95% спир-
том до позначки. Через 40 хвилин вимірювали 
оптичну густину розчину на спектрофотометрі 
при довжині хвилі 415 нм в кюветі з товщиною 
шару 10 мм. В якості розчину порівняння ви-
користовували розчин, який складався з 1 мл 
витяжки, 1 краплі розведеної оцтової кислоти 
і доведений 95% спиртом до позначки у мірній 
колбі ємністю 25 мл.

Паралельно вимірювали оптичну густину 
Державного стандартного зразку (ДСЗ) рути-
ну, який готували наступним чином. В мірну 
колбу ємністю 25 мл переносили 0,5 мл розчи-
ну Державного стандартного зразка (ДСЗ) ру-
тину, 1 краплю розведеної оцтової кислоти, 1 
мл розчину алюмінію хлориду в 95% спирті і 
доводили об’єм розчину 95% спиртом до поз-
начки.

Вміст суми флавоноїдів у перерахунку на 
рутин і абсолютно суху сировину у відсотках 
(Х) обчислювали за формулою:

ТАБЛИЦЯ 1
Результати якісних реакцій виявлення біологічно активних речовин у листі винограду культурного

Якісні реакції
Листя винограду культурного

сорту Ізабелла сорту Каберне
Виявлення флавоноїдів

Ціанідинова проба за Бріантом органічний і водний шар — рожеве 
забарвлення

органічний і водний шар — 
рожеве забарвлення

Реакція з розчином лугу темно-жовте забарвлення буро-жовте забарвлення
Реакція з алюмінію хлоридом жовте забарвлення жовте забарвлення
Реакція з заліза (ІІІ) хлоридом буро-зелене забарвлення буро-зелене забарвлення
Реакція з ваніліном у концентрованій 
хлористоводородній кислоті рожеве забарвлення рожеве забарвлення

Реакція з розчином основного ацетату свинцю жовтий осад жовтий осад
Виявлення дубильних речовин

Реакція з розчином желатини білий осад білий осад
Реакція з розчином хініну гідрохлоридом білий осад білий осад
Реакція з розчином залізоамонієвих галунів чорно-зелене забарвлення чорно-зелене забарвлення

Виявлення кумаринів
Лактонна проба темно-рожеве забарвлення темно-рожеве забарвлення
Реакція з діазореактивом у лужному середовищі темно-рожеве забарвлення темно-рожеве забарвлення

Виявлення антоціанів

Реакція з 10% розчином ацетату свинцю білий з жовтуватим відтінком осад білий з жовтуватим відтінком 
осад

Реакція з 10% розчином лугу зелений осад зелений осад
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ТАБЛИЦЯ 2
Кількість біологічно активних речовин, що витягаються різними екстрагентами

БАР Кількісний вміст БАР у перерахунку на абсолютно суху сировину, %
вода 20% етиловий спирт 40% етиловий спирт 70% етиловий спирт

Листя винограду сорту Ізабелла
Флавоноїди 0,8353±0,0292 1,0204±0,0204 1,1936±0,0263 1,1479±0,0241
Дубильні речовини 5,7743±0,1732 7,3879±0,1478 8,6899±0,2172 7,7588±0,2328
Гідроксикоричні кислоти 2,0882±0,0626 2,0127±0,0604 2,2552±0,0789 2,1886±0,0547

Листя винограду сорту Каберне
Флавоноїди 1,5046±0,0481 1,6906±0,0406 1,8462±0,0369 1,8296±0,0421
Дубильні речовини 4,7481±0,095 6,3938±0,1918 7,7884±0,2337 6,0176±0,1504
Гідроксикоричні кислоти 1,4419±0,0505 1,3744±0,0330 1,3782±0,0413 1,1312±0,0305

,

де: A — оптична густина досліджуваного 
розчину, нм; A0 — оптична густина ДСЗ рутину, 
нм; m — маса сировини, г; m0 — маса ДСЗ рути-
ну, г; B — кількість рутину в ДСЗ, %; W — втра-
та у масі при висушуванні сировини, %.

Кількісне визначення дубильних речовин. 
Вміст дубильних речовин визначали за мето-
дикою ГФ ХІ у перерахунку на танін з вико-
ристанням як екстрагенту води, 20%, 40% та 
70% етилового спирту [1].

Кількісне визначення гідроксикоричних кис-
лот. Близько 2,0 г (точна наважка) подрібненого 
листя винограду культурного вміщували в кол-
би ємністю 250 мл і додавали по 70 мл екстра-
генту (води, 20%, 40%, 70% етилового спирту). 
Колби приєднували до зворотних холодильни-
ків і нагрівали на водяному огрівнику протягом 
15 хвилин. Екстракцію проводили ще двічі. Екс-
тракти охолоджували і фільтрували крізь папе-
рові фільтри на воронках Бюхнера. Витяжки 
кількісно переносили в мірні колби ємністю 250 
мл і доводили об’єм розчинів зазначеним екс-
трагентом до позначки (розчини А).

В мірні колби ємністю 50 мл вносили по 3 мл 
розчинів А і доводили розчини до позначки 20% 
етанолом. Оптичну густину отриманих розчинів 
вимірювали на спектрофотометрі при довжині 
хвилі 327 нм. Розчином порівняння був 20% етанол.

Вміст суми гідроксикоричних кислот в пе-
рерахунку на хлорогенову кислоту обчислюва-
ли за формулою:

,

де: A — оптична густина досліджуваного 
розчину; m — наважка сировини, г; W– втра-
ти у масі при висушуванні, %; A1%

1см — питомий 
показник поглинання хлорогенової кислоти, 
який дорівнює 531.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Результати визначення наявності основних 
груп БАР у водно-спиртових витяжках наве-
дені у таблиці 1. Якісними реакціями підтвер-
джено наявність глікозидів і агліконів флаво-
ноїдної природи, дубильних речовин у листі 
винограду сорту Ізабелла та Каберне. За чор-
но-зеленим забарвленням з розчином залізоа-
монієвих галунів дубильні речовини віднесено 
переважно до конденсованої групи.

Результати кількісного визначення флаво-
ноїдів, дубильних речовин, гідроксикоричних 
кислот з використанням як екстрагенту води, 
20%, 40%, 70% етилового спирту наведені у таб-
лиці 2.

Як видно з таблиці 2, найбільшу кількість 
флавоноїдів вилучає 40% етиловий спирт з лис-
тя винограду сорту Ізабелла 1,1936±0,0263%, 
сорту Каберне 1,8462±0,0369%. Найбільшу 
кількість дубильних речовин також вилучає 
40% етиловий спирт з листя винограду сор-
ту Ізабелла 8,6899±0,2172%, сорту Каберне 
7,7884±0,2337%. Найбільший вміст гідрокси-
коричних кислот у листі винограду сорту Ка-
берне 1,4419±0,0505% спостерігається при ви-
користанні як екстрагенту води, сорту Ізабелла 
2,2552±0,0789% — 40% етилового спирту.

Таким чином, серед досліджуваних екстра-
гентів 40% етиловий спирт екстрагує найбіль-
шу кількість флавоноїдів, дубильних речовин з 
листя винограду обох сортів, та гідроксикорич-
них кислот з листя винограду сорту Ізабелла.

ВИСНОВКИ
1. Якісними реакціями підтверджено наяв-

ність флавоноїдів і дубильних речовин у листі 
винограду сорту Ізабелла та Каберне.

2. На основі кількісного визначення вмісту 
флавоноїдів, дубильних речовин, гідроксико-
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ричних кислот обґрунтовано використання як 
екстрагенту 40% етилового спирту для екстра-
кції листя винограду культурного сорту Ізабел-
ла та Каберне.
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Целью нашего исследования было обоснование 
выбора экстрагента для извлечения биологичес-
ки активных веществ из листьев винограда куль-
турного. В качестве экстрагента исследовали 
воду, 20%, 40%, 70% этиловый спирт. Определяли 
способность каждого из экстрагентов извлекать 
максимальное количество флавоноидов, дубильных 
веществ, гидроксикоричных кислот. По результа-
там исследований оптимальным экстрагентом 
для экстракции листьев винограда культурного 
является 40% этиловый спирт.

D.P.Soldatov, V.I.Chueshov, E.N.Novosel, 
V.S.Kislichenko. Substantiation of choice of ex-
tractant for extraction of vitis vinifera leaves. 
Kharkiv, Ukraine.

Key words: vitis vinifera, leaves, extraction.
The purpose of our research was grounding of 

choice of extractant for extraction of bioactive mat-
ters from the vitis vinifera leaves. As an extractant wa-
ter, 20%, 40%, 70% ethyl spirit has been tested. De-
termined ability of each of extractants to extract the 
maximal amount of flavonoids, tannic matters, hi-
droxicinnamonic acids has been determined. On the re-
searches results the optimum extractant for extraction 
of the vitis vinifera leaves is 40% ethyl spirit.
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